

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

### 河北省军区开展“军事机关送课下基层”活动助力全民国防教育——

# 燕赵大地活跃“迷彩讲师团”

■李云浩 赵醒

“精忠报国”的“国”字，刚开始有个“戈”字，代表着武力或武装……仲夏的一天，河北省邢台军分区政治工作处主任付建华用“国”字的演变开场，以讲故事的形式讲述国防与国家的关系。这堂深入浅出、生动活泼的国防教育课，给邢台市信都区育红小学的学生们留下深刻印象。

听完付建华的课，该校六年级学生张硕在笔记本上写道：“落后就要挨打，军强才能国安。作为一名学生，只有好好学习，努力提高自身素质，才能在祖国召唤时挺身而出。”

“上好国防教育课，师资是关键。”河北省委宣传部领导介绍，年初以来，河北省军区各级军事机关着眼新时代全民国防教育现实需要，发挥“面向三军、协调军地”职能优势，主动对接宣传、教育等部门，广泛成立由师团级单

位主官担纲挂帅、优秀驻军部队官兵和退役军人参与的“迷彩讲师团”，开展“军事机关送课下基层”活动，助力“大思政课”体系建设，提高全民国防教育质效，受到广泛欢迎和好评。截至目前，52个“迷彩讲师团”、500余名“迷彩讲师”，活跃在燕赵大地的党政机关、大中小学、乡村社区、厂矿企业，成为推动全民国防教育走深走实的一支重要力量。

河北省军区政治工作局领导告诉记者，为扎实开展“军事机关送课下基层”活动，河北省委宣传部、河北省教育厅和河北省军区政治工作局联合印发通知，要求把送课活动纳入“大思政课”体系、全民国防教育工作要点，作为“我是文明市民、我为城市争光，我是燕赵儿女、我为河北争气”“双争”活动有效载体，通过开展年度“十佳”金牌讲师和

“最受欢迎军事课”评选活动，推动送课活动实起来深下去。

“国防教育接地气才能聚人气。”针对对党政机关、大中小学、乡村社区、厂矿企业等不同受众群体的需求，该省军区三级军事机关精选教育内容、构建课程体系，在贴近、走心上下功夫。承德、秦皇岛、保定等地，充分挖掘董存瑞、狼牙山五壮士等“革命圣地、英雄故乡”红色资源，打造“现地红课堂”；利用军营参观见学、军事课目体验，打造“战地兵课堂”；发挥网络共享、直播连线优势，打造“网络云课堂”，实现体系配套、场景联动。各级遴选出的优秀退役军人讲师充分发挥身在基层、熟悉基层优势，聚焦群众需求，采取“群众点单、老兵接单”的方式，确定宣讲主题，用大白话、家乡话等群众喜闻乐见的形式，讲述国防故事。全省各设区市党委理论学习

中心组、中青年干部培训班，均把送课活动纳入日程安排，扩大覆盖面、影响力。截至6月上旬，各级已组织送课300余场，受众达数十万人次。

“‘地方提需求，部队来备课’，是‘军事机关送课下基层’活动始终坚持的原则。”省军区政治工作局领导表示，下一步，他们将以省市县共建“十百千”国防教育专家库为牵引，充分发挥军事机关“协调军地”职能优势，广泛吸纳承揽军地优秀人才，进一步建强师资队伍；收集送课质量评价反馈，深入分析不同类别单位实际需要，摸清不同领域受众思想特点，分类实施精品课程建设工程，进一步健全完善课程体系；及时总结固化有益经验，探索走开“基层约课”“菜单点课”“网络评课”“定期奖课”等创新路子，推动全民国防教育走深走实。



## 百姓与国防

“这是我儿子穿军装的照片，这是他在战场上荣立二等功、三等功的奖章和证书，这里还有他给家里写的3封没来得及寄出的家信……”

5月30日，湖南省益阳市赫山区龙光桥街道锣鼓村，烈士夏子霞85岁的母亲李银莲在女儿夏秋珍搀扶下，含泪将儿子生前的遗物郑重交到湖南革命军事馆工作人员手中。3封沾满泪痕的家书，令在场的人无不动容。

“你看这儿，有的地方字迹模糊，信纸发黄，这是烈士写信时流下的眼泪浸湿形成的。”1982年入伍，也参加过边境作战的夏子霞丈夫陈才高，指着信袋上的印记哽咽介绍道：“当时，大家心里都清楚，往后还有没有机会回家见亲人是个未知数，都是边流泪边写家信的……”

1977年初，李银莲的长子夏子霞入伍到驻广西某部。1979年，他第一次上战场，荣立三等功并凯旋。1981年5月5日，他第二次上战场。5月16日，在法卡山战斗中壮烈牺牲，年仅23岁，被批准为烈士并追记二等功。

“这3封信都是1981年5月8日哥哥在法卡山战斗间隙写的。一封是写给他的女朋友的，但不知什么原因，只写了一半。其他两封是写给父母和我们兄妹的。这3封信还没来得及寄出，哥哥就牺牲了，部队将信随哥哥的遗物一起寄回了家。”夏子霞烈士的小妹夏秋珍告诉记者，“哥哥牺牲后，我妈妈时常把这些信和照片捧在手心，站在门前眺望远方，盼着哥哥有一天能回来……”

“亲爱的父母亲：你们好，近来福体安康吧！你们可能听到广播了吧，5月5号早上，我连也奉命参战了，地点在宁夏石炭山……”

“亲爱的弟弟妹妹：你们来信中提到探亲之事，我也天天盼着探亲，回家看望父母、弟弟妹妹们；看望家乡的乡亲们。但是，部队是有组织纪律的，个人利益要服从革命利益，要把党的利益当第一生命……”

“夏子霞烈士在战场上写下的这些家书，字里行间无不流露着他对亲人的眷恋和对党的利益、国家利益高于一切的家国情怀。”赫山区人武部领导说，“尽管那场战斗已经过去40多年，但烈

## 湖南省益阳市烈士夏子霞母亲李银莲捐献儿子战场遗物—— 三封未寄出的家书

■王希明 肖治平 高辉

士们当年‘亏了我一个，幸福十亿人’的豪情壮志和牺牲奉献，永远值得铭记，他们是我们永远学习的榜样。”

“看到你们就像看到了我儿子。这些东西全部托付给你们保管了，谢谢你们！”临别时，李银莲紧紧拉着湖南革命军事馆工作人员的手，话未说完泪已流。

“老人家，请放心。我们一定收好这些遗物，让它们成为激励三湘青年参军报国的活教材。”工作人员郑重承诺。

上图：烈士夏子霞的遗物和烈士证。  
王希明摄

### 江西省九江市搭建国防军事课程资源池推动学校国防教育走深走实——

# 浔阳江畔共享“国防精品课”

■刘亮 胡峰林 本报特约记者 林小强

“王焯冉拼尽全力将战友推向岸边。战友获救了，王焯冉却永远倒在刺骨的激流中……”盛夏，江西省九江田家炳实验中学教师王建成成为九江市经开区港城中学生讲授了一堂题为《清澈的爱，只为中国》的国防教育课，现场师生纷纷流下热泪。

王建成告诉记者，今年他讲了5堂国防教育课，场场爆满。这些国防教育课之所以能受到欢迎，与九江市军地探索建立的国防军事课程资源池密不可分。

“没有专业系统的国防教育课程体系，学校国防教育效果难保证。”九江市委宣传部长告诉记者，去年，市全民国防教育领导小组办公室就学校国防教育进行专题调研时发现，全市中小学国防教育课不同程度存在重形式、轻内容现象，普遍缺乏系统性、专业性和针

对性。为此，年初以来，他们会同九江军分区政治工作处、市教育局等单位，从课程设置、内容遴选、表现形式等方面入手，着力搭建国防军事课程资源池，为中小学校开展国防教育提供规范和参考。

九江市教育局体育卫生与艺术教育科科长王莉介绍，军地采取示范先行、逐步推广的模式，搭建国防军事课程资源池。资源池以《普通高等学校军事课教学大纲》和《高中阶段学校学生军事训练教学大纲》为遵循，在课程设置上，分国防理论课、国防军事课、国防科技课、国防体育课、国防实践课等5类，涵盖轻武器射击、战术基础、国旗护卫队建设等22项内容；在体系规划上，明确义务教育阶段突出基础性国防思政教育、国防实践课和国防教育法规，高

中阶段突出定向越野、识图用图、战场救护等实操实践课目；在时间安排上，明确初中阶段每周不少于2个小时。

“进入资源池的每个国防军事主题课，都详细查阅资料、反复修改提纲、认真打磨课件，既征求军事专家的意见，又收集学生的听课感受，不断完善，直至成为各方满意的‘精品课’‘金牌课’。”九江军分区政治工作处主任余泳告诉记者，搭建过程中，军分区不仅对备课示教的各个环节加以指导，还从全市中小学校共建的驻军部队中，遴选30余名思政教育经验丰富的官兵和文职人员参与其中，共同推动。

“资源池搭建好后，如何发挥最大效应？”“让专业的人干专业的事。”市教育局领导介绍，针对各校师资状况，他们成立送课团队，因材施教，

安排先行试点的九江田家炳实验中学担负首批送课任务。该中学到每个县（市、区）第一所学校送课时，辖区其他中小学校的国防课教师、学生代表集中观摩，当地媒体全程报道。截至5月底，已为10余所学校送课，资源池里的国防军事课程受到全市百余所学校欢迎和好评。其中，九江经开区港城中学、国科共青实验学校等多所学校已采用资源池全部课程。

“目前，我们一方面根据送课效果优化课程体系，一方面着手国防音乐、国防历史、国防地理等特色课程的开发搭建。”市教育局领导表示，下一步，他们将健全制度机制，推动资源池全覆盖，实现国防军事课程与学校文化课程的高效融合、互促共进，推动学校国防教育走深走实。



图①：5月30日，云南省昆明市征兵办在云南民族大学组织征兵宣讲活动。

张军摄

图②：日前，河北省泊头市征兵办将征兵宣传咨询站设到高校双选会现场，受到毕业生欢迎。

房建群摄

图③：近日，北京市东城区北新桥街道在市民广场开展征兵宣传活动，吸引了众多家长和适龄青年咨询。

徐立章摄

### 四川省绵阳军分区着力练强首长机关

## 抓训先抓龙头 强训先强机关

本报讯 刘薇薇报道：实弹射击、图上作业、装备操作……近日，四川省绵阳市国防动员训练基地内，绵阳军分区机关军事比武竞赛火热进行。从军分区主官到机关人员，人人上阵，争先创优。望着喜人的成绩，军分区装备建设处处长张勇说：“脱产轮训的推行，确保了首长机关训练落实，提升了训练质效。”

“首长机关是中枢和大脑，整体素质直接关系到战斗力。”军分区领导介绍，去年底，他们在复盘年度军事训练时发现，机关训练存在明显短板弱项：有的忙于日常业务，战法训法研究不够；有的对新装备、信息化装备等操作不熟练、运用不精通。究其原因，是机关没有处理好业务工作与军事训练的关系，导致不同程度的偏训漏训。

“抓训先抓龙头，强训先强机关。”军分区党委决定，从年初开始探索推开脱产轮训，提升机关训练质效。即各业务部门按编制人数上报参训人员，一部分人坚守工作岗位，其余人员按计划

参训，一周后组织轮换，做到“业务工作不耽误，军事训练不落”。为确保脱产轮训质效，装备建设处紧贴首长机关实际、着眼遂行任务需要，精心制订训练计划。训练期间，组训部门严格考勤登记，机关干部不得无故缺训，轮训结束后对训练内容进行考核，下发通报并将成绩计入本人年度军事训练档案，作为年底评优评先重要依据。

“以往机关训练，经常是人在训练场心在办公室，遇到紧急事项，还要中途请假。”动员处参谋姚旭东告诉笔者，脱产轮训施行时，同事间分工协作，业务工作有保障，参训人员也不用一心挂两头，机关训练真正做到“参训人员一个不少、训练内容一项不漏”。

前不久，军分区以开展群众性练兵活动为契机，围绕7个课目对首长机关展开全员考核，成绩优良率比往年明显提升。

■本版责任编辑 卢军